

《共产党宣言》的基本思想

李庆宝

今年是马克思诞辰200周年，也是作为马克思主义公开问世和诞生标志的《共产党宣言》发表170周年。在这样一个特殊的年份，习近平总书记在4月23日下午主持十九届中共中央政治局集体学习了《共产党宣言》。他在学习时发表了重要讲话，通过阐述《共产党宣言》的基本思想，深刻揭示了马克思主义的当代价值和意义。那么，《共产党宣言》的基本思想或者说它的核心观点究竟是什么呢？

事实上，早在1843年，恩格斯在《共产党宣言》德文版的出版序言中，对《共产党宣言》的基本思想曾作出过高度的概括和提炼。他说：“《共产党宣言》中始终贯穿的基本思想，即：每一历史的经济生产以及必然由此产生的社会结构，是该时代政治和精神的历史的基础；因此（从原始土地公有制解体以来）全部历史都是阶级斗争的历史，即社会发展各个阶级上被剥削阶级和剥削阶级之间、被统治阶级和统治阶级之间斗争的历史；而这个斗争现在已经达到这样一个阶段，即被剥削被压迫的阶级（无产阶级），如果不同时使整个社会永远摆脱剥削、压迫和阶级斗争，就不再能使自己从剥削它压迫它的那个阶级（资产阶级）解放出来。”这段话很长，表达了三层意思，我们来领会一下。

首先，这段话的第一层意思说是基本矛盾。人类社会就像自然界发展一样是有规律可循的，这个规律就是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动。正是这个社会基本矛盾，推动人类历史由低级向高级不断前进。其实，这第一层意思讲的是人类社会发展规律，体现了马克思主义的唯物史观。大家知道，在《共产党宣言》发表之前，马克思和恩格斯在1845年到1846年间合写了一部著作《德意志意识形态》，在这部著作中，马克思恩格斯首次阐述了唯物史观思想。唯物史观是马克思主义理论当中最具原创性的思想，此前没有任何一种学说能够揭示出人类社会的发展规律。

其次，这段话的第二层意思是阶级斗争。在阶级社会中，社会基本矛盾表现为阶级斗争，阶级斗争是阶级社会前进的直接动力。而阶级斗争的最高形式就是通过革命建立新的国家政权。很显然，这第二层的意思揭示的是阶级斗争发展规律。《共产党宣言》总结了人类全部阶级斗争的历史经验，特别是总结了无产阶级反对资产阶级和阶级差别，实现共产主义”。

由此，我们才能深刻体会习近平总书记在十九届中共中央政治局集体学习时的讲话精神：我们重温《共产党宣言》，就是要深刻感悟和把握马克思主义真理力量，坚定马克思主义信仰；追溯马克思主义政党保持先进性和纯洁性的理论源头；提高全党运用马克思主义基本原理解决当代中国实际问题的能力和水平，把《共产党宣言》蕴含的科学原理和科学精神运用到统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的实践中去，不断谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新篇章。

作者单位：市委党校

驻村扶贫工作队必须做到三个提升

张雷

去年5月我被党组织安排到四铺镇周陈村任驻村工作队副队长兼扶贫专干，在这一年多的扶贫工作中，我深深体会到：驻村工作队要想做好扶贫工作必须做到三个“进一步提升”。

一是自身的能力要进一步提升。尽管驻村工作队队员是从单位挑选出的精兵强将，但是要想做好从未做过的扶贫工作，必须全面提升个人的整体素质，尤其是提升个人的指导能力、实践能力和解决问题的能力。针对不同类别的贫困人员特别是年老体弱、卧床不起、聋哑、痴呆的贫困人员必须运用不同的方法将上级扶贫的有关精神、扶贫的各项政策融入其脑海之中，争得贫困人员的理解与支持，达到同频共振的效果。引导他们正视困难，转变观念，自立自强，勇于脱贫，消除“坐等帮扶，争当贫困户”的惰性思想。

同时，要深入村组加强调研，摸清每个村民小组及每一户的实情，掌握第一手资料，增强工作的主动性。要坚持问题导向，分析存在问题的原因，拿出解决问题的方法，限期抓好整改，彻底补齐短板、补缺补差。

二是扶贫的措施要进一步提升。贫困户的类别不同，决定了扶贫的措施就不同。就是同一类别的贫困户措施也不能一刀切，视家庭情况的不同而不同；就是某一贫困户，措施也不能一成不变，这就要求我们在工作中既要结合实际，又要与时俱进，针对贫困户的变化而变化，适时制定、调整帮扶的措施，使措施切实可行，实施有力，真正做到一户一本台账、一户一个计

精准施教 提升党风廉政教育实效性

张传军

开展党风廉政教育是筑牢党员干部不想腐思想堤坝，推动全面从严治党向纵深发展的治本之策。当前，“漫灌式”、粗放型组织党风廉政教育，既难以满足广大党员干部要求，也无法适应正风反腐形势要求，必须改变固有模式，摒弃陈旧做法，坚持精准用力、精准施教、精确打击，以“精细化”来不断提升廉政教育质量。

一要在教育的对象上精细区分，因人而异。教育是做人的工作。由于受教育的思想素质、岗位职责、现实需求、存在问题等各不相同，开展廉政教育如果搞“一锅煮”“一刀切”“一把抓”，效果必然会打折扣。必须始终盯住党员干部和普通党员的思想，因病施治、对症下药，精细区分教育对象，既覆盖全员又突出重点，既把握共性更突出个性，围绕一类人，针对一件事，盯住一个问题组织廉政教育。是一分层施教。廉政教育的主要对象是广大党员及党员干部。现实中常常听到有些基层党员抱怨单位组织的廉政教育党课理论性太强，听了之后云里雾里，不知所云；也有一些领导干部讲，有的廉政教育泛泛而谈，浮于表面，没有从理论高度把问题讲清楚，听了后不解渴。之所以有些同志“吃不饱”，有些又“吃太撑”，就是因为教育精细化程度不高、针对性不强。在实际教育中可以大胆实践，区分村（居）委党员与村属党员、科级领导干部与普通党员干部、县级以上领导干部与一般干部、干部党员与职工党员等多个层次层级，按需开展党性党风党纪教育，切实让每名同志都能各取所需、各得其所。

二是分岗施教。岗位不同，廉政教育要求就有差异，廉政教育就有所侧重。比如干部人事、财务人员、办公室服务保障单位、基础投资建设等部门人员手中权力大，容易被围猎，应该作为教育重点突出出来。但实际上有的单位在落实集中教育基础上，对关键岗位人员并没有“特殊关照”，更没有开展差异化、针对性廉政教育，导致有些人在风险诱惑目前关口被破，防线失守。要针对不同岗位不同特点，制定个性化廉政教育套餐，管人管事的就加大廉洁用权教育力度，管钱管物的就增加遵规守纪教育比重，对外交往多的就搞好道德品行教育，等等。切实使每个岗位人员都筑牢防线。三是分类施教。一分类就具体，一具体就深入。监督执纪“四种形态”根据违纪情形开出不同“药方”，采取不同问责方式，极大提高了监督执纪效能，也给组织廉政教育提供了有效借鉴。要切实掌握党员干部思想底数和现实表现，把轻微违纪和严重违纪区分开来，分别明确教育内容，分类解决存在问题，做到一把钥匙开一把锁。

二要在教育的内容上深耕细作，因地制宜。党风廉政教育内容只有实才有感染力，只要具体就能说服人。当前，仍有一些单位廉政教育内容虚而不实、空而无物、大而化之。比如，发生在群众身边的违纪问题是很好的警示教育材料，但有的教育者却弃之不用，一味说教提要求，讲大道理，结果台上侃侃而谈，台下昏昏欲睡。使受教育者真正受警醒、有收获，关键是教育

内容要合口味、有“营养”，做到言之有理、言之有据、言之有物，让大家可知，爱听真话。一是把虚的讲实。理论只有与实践相结合，才能化虚为实、发挥作用。从有些单位开展廉政教育实际情况看，当前最大的问题就是因理论而理论，就教育抓教育，就要求提要求，在概念里打转转。有的讲稿动辄几十页，内容全是套话、官话、废话、车轱辘话，虚头巴脑，脱离本单位、本部门的实际，脱离思想实际。廉政教育很重要的一点就是通过警示震慑警醒，以达到校正偏差，导航正向的目的。因此，最需要实实在在，来不得半点虚假。要坚持用事实说话，讲群众爱听的大白话，捞干货挤水分。党的十八大以来，各级党委就进行集中辅导的习惯套路，纠治我讲你听，我说你记的被动式做法，改变一本教材念到底的单一化模式，在推陈出新、顺势而为中使廉政教育扎实深入、入脑入心。一是开展配合活动深化。实践感到，组织集中辅导只是做了廉政教育的上半篇文章，通过开展群众喜闻乐见、参与其中的配合行动，更能激发教育的活力，扩展教育的张力，提升教育的效力。要紧紧围绕廉政教育主题，观看警示教育录像，广泛开展群众性讨论辨析活动，让党员干部在深度思想交流中明辨是非曲直，立起正确价值导向；要结合本单位党风廉政建设形势，有针对性地抓好经常性廉政活动；引导党员干部学廉、思廉、守廉、践廉。二是开展走出去请进来，现身说法。充分运用好廉政警示教育基地、爱国主义教育基地、服刑人员监狱、社区服刑人员

矫正中心等场所，通过观看图片展览、听取服刑人员现身说法、到爱国教育基地重温入党誓词等，提升教育质量，净化心灵。三是启发内在提质。外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用。开展廉政教育，通过灌输引导使广大党员干部保持崇廉拒腐的内在自觉，更具有持久性、彻底性。对此，要充分尊重党员干部在廉政教育中的主题性及主体地位，注重开展互动式、分散式、讨论式教育，采取场景模拟、角色转换等形式，让党员干部当主角、唱主角，走上讲台谈认识、谈体会；把“党风廉政建设形势怎么看”“身边腐败问题有哪些”“推进正风反腐怎么干”等问题抛向他们，引导他们深入研究思考，相互交流碰撞，在理性分析中拨开迷雾，在启发自觉中实现自觉。四是用好信息手段增效。政治工作过不了网络关就过不了时代关。要针对“网生一代”“掌上一族”的特点，高度重视依托网络抓好廉政教育，借助微博、微信、客户端等平台，定期推送上级关于全面从严治党的决策指示、党风廉政建设相关法规制度、正风反腐工作动态等，使党员干部“触手可及”就能跟上形势发展；将廉政理念融入卡通、动漫、游戏、图片等网络媒介，开展以廉政为主题的微电影创作活动等，在寓教于乐中激励感染他们；设立内部网上论坛，定期围绕正风反腐的热点话题，组织在线引导，开展互动交流，不断提高廉政教育的渗透性、覆盖面。

作者系市纪委监委派驻市司法局纪检监察组组长

异地党性锻炼记

朱忠慧

按照党校教学安排，10月23日到26日，第44期县干班学员，满载着新思想的武装和新时代的向往，到枣庄市委党校开展党性锻炼。

枣庄，一个诞生英雄、让英雄大放异彩的地方。举世闻名的铁道游击队就诞生和活跃在这块热土。

《铁道游击队》是著名作家刘知侠根据“鲁南铁道队”的真人真事创作的文学作品。书中的人物形象生动，坚决无畏大队长刘洪、镇定自若的政委李正、临危不惧的芳林嫂、胆大鲁莽的鲁汉等，他们在党的领导下，扒火车、夺枪支、打洋行、斗鬼子、送干粮，取得了辉煌的战绩。

枣庄和淮北一样，都是煤炭资源型城市。经过多年开采，枣庄煤炭资源也进入了枯竭期。枣庄市委、市政府审时度势，扬长避短，提出走城市转型之路。如今枣庄已成为以煤化工为龙头、以“二日游”为品牌、以改善民生为根本的现代新城。

无论是战争年代铁道游击队的斗争策略，还是新时期枣庄人民选择的发展方式，他们都是把党中央的要求和自己的实际有机结合，取得了一个个胜利和成功。具体到我们淮北，近几年来，市委、市政府按照党中央的决策部署，顺应时代变迁、产业与科技变革等发展形势，认真贯彻落实五大发展理念和“绿水青山就是金山银山”的经典论述，持之以恒推动资源型城市转型发展，大力实施中国硅谷·绿金淮北战略。在这一战略引领下，全市上下进一步统一思想，凝心聚力，真抓实干，在经济社会发展各方面都取得了显著成绩。

二 我们还开展了丰富多彩的

现场教学。我们首先来到了青檀精神干部政德教育馆，听取讲解员讲述青檀精神在不同时期、不同人群干事创业的具体体现。其中“枣庄雷锋”郁忠诚的事迹感人至深。

郁忠诚生前是枣庄市一位退休的乡村教师，一个乡村的小学校长，一名普通的共产党员。他1931年6月出生于一个贫穷家庭。1953年师范学校毕业，分配到乡村小学任教。他坚定地表示：“党把我培养成为光荣的人民教师，我要用一生报答党和政府的恩情。”他一辈子没有忘记自己的诺言，一生俭朴。一个保温瓶用了20多年，一件军用绒裤缝缝补补穿了32年，一辆老凤凰牌自行车骑了40年……但他为教育事业慷慨捐款的事迹在当地广为传颂。从1985年到他去世，22年来，他先后28次将省吃俭用节省下来的钱10多万元工资捐给教育事业，占他全部工资收入的三分之二。

观看完纪录片，我默默地走出展室，抬头仰望那层山碧野中迎风挺拔的青檀。郁忠诚老人的一生，平凡而普通。他就像一株株青檀一样，扎根于瘠薄土壤，在恶劣环境中生存并茁壮成长，靠的正是咬定青山、立根破岩的意志，顽强不屈、百折不挠的品格。他去世已经11年了。11年来，有多少党员干部不辞跋涉来学习，来瞻仰。他一生真正做到了毛主席希望的“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”他始终不忘党恩，始终心系群众，始终有一种毫不利己专门利人的精神。他的精神，将成为永恒，激励后人。

三 我们第二站是台儿庄大战纪念馆。

台儿庄战役的硝烟早已散去，但历史却没有丝毫褪色。一张张图片，一件件实物，一段段叙述，无不告诉我们，战争是残酷的，我们每个人都应该倍加珍惜来之不易的和平环境。

习近平总书记在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上，高度评价了抗日民族英雄的光辉业绩和崇高精神。“在14年反抗日本军国主义侵略特别是8年全面抗战的艰苦岁月中，全体中华儿女万众一心、众志成城，凝聚起抵御外侮、救亡图存的共同意志，谱写了感天动地、气壮山河的壮丽史诗，涌现出杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日英烈和八路军‘狼牙山五壮士’、新四军‘刘老庄连’、东北抗联八位女战士及国民党军‘八百壮士’等众多英雄群体。无论是正面战场还是敌后战场，无论是直接参战还是后方支援，所有投身中国人民抗日战争中的人们，都是抗战英雄，都是民族英雄。”在实现中华民族伟大复兴的征途上，我们要塑造伟大的民族精神，让我们这个民族不仅在物质上强大起来，也要在精神上强大起来。如鲁迅先生所言：“惟有民魂是值得宝贵的，惟有他发扬起来，中国才有真进步”。

四 到孟良崮战役纪念馆接受革命传统再教育也是这次党性锻炼的内容。孟良崮战役一举歼灭了国民党“王牌军”整编第74师，彻底粉碎了国民党对山东的重点进攻，扭转了华东乃至全国的战局，在人民战争史上竖起了一座威武壮丽的丰碑。面对粟裕将军

墓，全体党员重温了入党誓词。

社会上不少人津津乐道张灵甫杀妻的故事。类似的情况也在延安发生过。黄克功，一个战功卓著、遍体伤痕、赫赫有名的26岁红军旅长，竟然开枪打死了恋人。张灵甫杀了人，蒋介石却大发“仁慈”，不仅让张灵甫逍遥法外，而且仕途坦荡，青云直上。而红军功臣黄克功杀了人，虽然及时反省，懊悔不已，却被毛泽东执行枪决。这就是国民党与共产党之别，这也是蒋介石与毛泽东之别。毛泽东在整个革命生涯中自始至终奉行着国家、民族、人民的利益绝对高于一切的原则。为人民服务，是毛泽东为共产党人立下的永久宗旨，至今高悬在各级党政部门的醒目处，时刻提醒着后来者在为了谁、依靠谁的大是大非上不能迷失，不能走弯路，更不能走邪路。

在波澜壮阔的历史进程中，我们党始终把严肃执纪作为最大的法宝。峥嵘岁月，我们党一直坚持“三大纪律八项注意”。“赶考”在即，我们党郑重提出“两个务必”，“不当李自成”。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央，高度重视反腐败斗争，一大批“老虎”“苍蝇”被捉拿归案，绳之以法，宣示了激浊扬清的坚定决心。“海晏河清、朗朗乾坤”的新时代将展现在每一个世人面前！

五

对我心灵产生巨大震撼的是参观红嫂革命纪念馆。这里，有用乳汁救活八路军伤员、被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一的“沂蒙红嫂第一人”明德英；有宁可饿死自家孩子，也不能让烈士断了根的“沂蒙母亲”王换于；有组

织全村妇女在军情危急时刻跳下冰冷河水，扛起自家门板搭人桥的“沂蒙大姐”李桂芳……一幅幅悲壮的历史画面，一个个感人的革命事迹，震撼人心，激荡灵魂！

在王换于带着一群孩子的群雕前，我驻足沉思。王换于、明德英等一批最普通的农村妇女，她们以最质朴的见识、勇气和大义，冲出自己的身份、地位以及家庭的局限，走上传统妇女难以想象的征途，投入国家民族的大业，并化为一个个英雄业绩，构成了最感人最华美的诗章。她们用血乳与生命凝成的“爱党爱军、忠诚坚韧、勤劳勇敢、无私奉献”的沂蒙红嫂精神，是中华民族劳动妇女善良、博爱、坚韧、无畏的优秀品德与绝对忠诚、无私奉献的革命信念共同熔铸的结晶，是中华民族精神的优秀代表。

滔滔历史长河，巍巍丰碑耸立。站在刻有“沂蒙红嫂纪念馆”的巨石前，瞭望那连绵的沂蒙群山。红红的柿子，多彩的树叶，都在尽情地渲染着秋天的斑斓、成熟和收获。

“天高云淡，望断南飞雁”，我不禁吟咏起了毛主席那首著名的《清平乐·六盘山》。“不到长城非好汉，屈指行程二万”。“六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”何等的自信，何等的豪迈！

在实现中华民族伟大复兴的新征途上，必然会有一座座的“六盘山”等待我们去攀登，去征服。只要我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结奋斗、苦干实干，我们每一个人都会成为胜利到达长城的“好汉”！

作者单位：市供销社